

教师园地**真的换对了吗****——听《认识人民币》一课有感****□怀远县第四实验小学 杜兴凤**

最近,听了一节新教师执教的一年级数学《认识人民币》一课,对其中的一个环节心中颇多感触。在新课教学中,教师通过“认一认”等一系列活动,让学生对人民币有了一定的认识。接着让学生小组合作“换一换”人民币:“1、一张5元可以换几张1元的;2、一张10元的可以换几张5元的,也可以换几张1元的?”

这次听课我坐在学生中间,也发现了以下几个问题:

小组里一名男生拿5元的,要换成1元的,另一名小伙伴从袋子里数了6张1元的给他,而这名男生也没数,接着换好钱一收,其他成员对此也没有反应和提醒,或许他们就没观察,光想着要自己换钱。接着又有同学拿着10元的,开始下一次的换币活动。而且,在整个小组活动时,一名女生自始至终不作声,没有参与到换币活动中去。有个学生换币时,别人让他拿几张他就拿几张,完全没有自己的思考,或许根本就没有时间思考,一直听从优秀学生的指示。

我在一边听着、看着,小组合作看上去热热闹闹,而活动的效益却偏低。我思考了这些问题,认为可以针对一年级的特点尝试以下几点:

一、活动流程介绍要细致

一年级学生年龄小,布置任务要细致具体。如小组成员四人一组,先由一人拿5元或10元的人民币,其他三名谁想跟他换手。当两人在换币时,另外两名同学不能干别的事情,只能看、听,观察他俩换得对不对,可作出评价,确认这次换币活动正确了,才可以进行下一次换币活动。

二、安排充足的时间,并学会倾听

由于学生存在个体差异,有的学生思维慢,要多给点时间让其思考,这样既保障了小组成员都有思考的时间,参与的机会,又保证了合作交流的质量,使每个学生都能在讨论中得到发展。并在小组合作中,认真倾听每个同学的发言,不插嘴。观察并思考,经常问学生:“你听懂他说的了吗,他怎么说的你能告诉我吗?”

三、注意小组成员搭配,并适时引导、启发

在讨论中,教师不能等待观望或想着自己下一步该干什么,要深入到小组中去,了解学生合作的效果、讨论的焦点、认知的进程,对讨论中有争议的或学生尚未观察的重点问题,教师要进行必要的启发、指导。

每组最好安排一两名成绩好的,这样遇到错误,成绩好的会发现,带领小组成员改正。另外,小组成员要经常变动,由于从众心理的存在,往往优秀生会主导发言,导致别的成员得不到发展。

教学研究**浅谈信息技术与小学美术欣赏教学的整合****□东至县教育局 朱月祥**

小学美术教育就是通过美术欣赏,培养学生感受美、欣赏美、体验美和创造美的能力,美术欣赏对于陶冶学生情操,启迪学生智慧,促进学生全面发展,具有重要作用。目前,小学专业美术老师配备不足,怎样因地制宜,使孩子们得到良好的美术教育,这是我们教育工作者必须思考和面对的问题。信息技术的运用,正好为其提供了便利的条件。计算机多媒体作为一种优化课堂教学的工具,其形式新颖、清楚直观、操作简单、信息量大,能够很好地吸引学生,对美术欣赏课有重要的辅助教学作用,关键是要找准最佳“整合点”,追求课堂教学效率的最大化,打造和谐、灵动的美术欣赏课堂。下面,我结合教学管理与实践谈谈信息技术与小学美术欣赏教学的整合。

一、语言乏力时,运用信息技术“拨一拨”

学生,尤其是小学生,认识美术主要是依赖视觉的直觉感知来完成,创设与欣赏内容相关联的情境,能唤起学生的审美注意,更好地揭示作品的意境和韵味。因为任何美术作品都不是孤立的,都是在一定的文化环境中创造出来的,并受到环境的影响。而仅凭教师的语言描述颇显枯燥无味,没有说服力,多形式运用信息技术手段创设情境能吸引学生主动参与,调动学生学习的积极性,产生更佳的审美效果。

二、资源贫乏时,运用信息技术“扶一扶”

美术欣赏学习涉及的内容可谓博大精深,其表现的方式也是多元化、多角度的,涵盖多种技能。教学中,我们会遇到以下三方面的资源缺乏:教师的专业技能及素养缺乏、教学设备设施缺乏和教材资源缺乏。这时,可以运用课件、网络来排忧解难。

在义务教育课程标准实验教材五年级下册欣赏课中,课本介绍的是荷兰画家梵高的作品《向日葵》,除了图片之外,课本上仅有小段的文字对图片作了简单的介绍。根据这种情况,教师可利用教学课件,介绍画家的生平、画家所处的社会背景、所属流派及作品风格,加深他们对作品的理解,拓宽学生的知识面。

三、提升拓展时,运用信息技术“亮一亮”

在美术欣赏教学中,教师有时需要让学生了解美术作品的作者及创作背景。适当拓展与作品主题相关的资料,有助于拓宽学生的视野,促进学生对美的体验与感受。对作品思想倾向、人文内涵的挖掘,单凭教师讲解,有些枯燥无味,利用信息技术则能拓宽学生的学习渠道,为课堂教学增色不少。

如学习《人民艺术家——齐白石》时,可以让学生通过网络查找资料,了解齐白石的生平事迹及其创作风格,欣赏他所创作的众多作品。通过欣赏作品,学生感受到齐白石的花、鸟、鱼、虫作品正是“为万虫写照,为百鸟传神”,生动质朴、鲜活而有情趣;山水画写意和工笔结合,意境深远。美术欣赏与现代化教学手段的巧妙融合,顺理成章地将课堂推向高潮,让学生流连忘返,沉醉其中。

四、多元展示时,运用信息技术“秀一秀”

美国教育家罗恩非建议从多个感官的刺激上对孩子进行美的熏陶,让孩子在环境中体验美。在小学美术欣赏课中,应该尽量为学生提供这样的机会,引导他们走进生活,并借助信息技术将欣赏到的内容加以呈现,从而激活课堂。

如学习《发现老房子的美》一课时,让学生走出教室,自己寻找、体验老房子的美。在交流展示环节,学生播放自制的多媒体课件,置身于此情此景,徜徉在这些动人的画面中,尽情欣赏。信息技术的介入,使学生产生了无限的遐想,进而激发他们的创作灵感,从中懂得珍惜生活和热爱生活。

在小学美术欣赏教学中运用信息技术具有极其重要的意义,教师要根据教学内容、目标及学生的特点,寻求有效整合点,把握好最佳时机和技巧,以发挥其最大效益,从而达到不断优化课堂教学的目的。

爱的教育**班主任如何抓好低年级安全教育工作****□泗县刘圩中心小学 谭春丽**

近年来,随着社会的不断进步和发展,影响小学生安全的因素越来越复杂,对学校安全稳定带来前所未有的冲击。因此,如何做好低年级安全工作,抓好低年级的安全教育与管理,保障小学生人身财产安全,促进小学生身心健康发

展，确保学校和社会的安全与稳定是摆在我们班主任面前的一个突出问题。

随着社会的发展，各种交通工具的增加，学生在上学途中容易发生事故。大量事实证明，安全问题不仅是学生在学校遇到的问题，也是在节假日可能遇到的问题。

小学生年纪小，他们安全意识薄弱，自我保护能力差，主要表现在不能正确选择安全卫生的食物，不注意用水、用火、用电安全，不注意交通安全，夏天好去游泳等，很容易造成安全事故。因此要加强安全教育，提高低年级小学生安全意识。

一、利用日常身边事言传身教

在低年级小学生们的日常生活中，常听见有学生爬树腿摔断了，从乒乓球台上蹦下来，腿跌伤了，课间同学相撞头撞破了等安全事故，其中不少是进行安全教育的材料。这些事情发生在学生身边，学生很清楚地看到受伤同学痛苦的样子，很具有教育意义。作为低年级班主任，我每天进行安全教育，如：不随便打架，不攀爬危险物，不吃垃圾食品等等。光凭这些还不够的，我还经常拖地，喷消毒水，保持教室通风，预防传染病的发生，亲力亲为，学生就会看在眼里记在心里。

二、在班会课中系统学习，课间仔细巡查

小学生爱动，自控能力差，老师不停地讲安全知识，对学生来说就如过眼云烟。我常利用身边发生的事对学生进行安全教育，以此加深印象。学生大部分时间在课堂，但千万别忘记课间休息时间。事实证明，许多事故都在课间发生。老师认为课间学生该休息，老师也该休息，但此时最容易出事。作为班主任我经常在课间巡查叮嘱学生，不打架，不做危险的事情，不用铅笔插在插座里，否则会出现想不到的安全隐患。

三、家校合力，多做沟通

学生大部分时间都在家中度过，家中也可能会发生安全事故。作为低年级班主任，在日常工作中要和家长多联系，让家长给孩子讲一些安全保障知识，如何正确使用煤气，如何用电，不随便玩火等，预防安全事故的发生。作为低年级班主任，要和家长做到巧妙沟通，如果课间发生学生被撞伤，要及时通知家长，帮忙处理；再如阴雨雾霾天气提醒家长减速慢行，遵守交通规则，给孩子做个榜样；天气突然变冷，提醒家长给孩子适当加衣，注意保暖，预防疾病发生；帮孩子勤洗澡、换衣、理发、剪指甲等，做好个人卫生工作，预防传染病发生。只有这样，我们才能形成安全教育管理的大格局。

四、利用实践，对学生进行安全教育

双休日出去玩时，不要到正在施工的建筑工地上玩，不要到河边玩耍，和家人上街时不要一个人乱跑，跟紧大人，如果发现和家人走丢了，不要惊慌，可以站在原地等家长，也可以到服务台请工作人员在广播里播放寻人启事，切不可和陌生人说话，当心遇到骗子。教师利用这些机会对学生进行安全教育，无形中让学生接触到安全知识，并产生牢固的印象，听到的东西容易忘记，亲身经历的事才能记忆深刻。因此，在社会实践对学生进行安全教育是非常必要的。

学生安全无小事，学生安全无间歇，我相信我们班主任只要用一颗爱心去关心每个孩子，用一份责任去守护每个孩子，我们的安全教育工作才能最大化地为低年级小学生生命保驾护航。

教育感怀

让我们关注幼儿在园生活中的需求

□合肥市京狮青阳路幼儿园 王立梅

幼儿在园生活有哪些需求呢？作为一名幼儿教师，我们应遵循《3—6岁儿童学习与发展指南》（以下简称《指南》）中健康领域所提到的：“为有效促进幼儿身心健康发展，成人应为幼儿提供合理均衡的营养，创造温馨的人际环境，让幼儿充分感受到亲情和关爱，形成积极稳定的情绪。”

我们从《指南》中可以明确看出，幼儿在园生活要保证营养合理均衡，身体健康发育。幼儿园里每天的食谱菜色、主食等搭配，都是以幼儿身体所需营养成分来合理安排。但是，同样的菜肴不是所有孩子都喜欢吃。在我的班上，我会利用好午餐这一宝贵时间，鼓励幼儿间相互学习，表扬不挑食的幼儿，表扬吃了一口青菜的幼儿，表扬吃了一点香菇的幼儿……由于你的坚持，你会发现幼儿们渐渐地相互比谁的小碗最干净，比谁最先送碗勺等。幼儿们进步了，不挑食了，家长们送来了赞许的目光。所以，工作中我们坚持：“应尊重幼儿学习与发展的个体差异”，教师在生活中应多观察，再根据幼儿年龄特征多引导，帮助幼儿在生理需求中得到最好的满足。

从事一线幼教工作多年，我知道幼儿适应幼儿园生活后，紧接着将是在群体中如何表现自己，如何与同伴交往。开学至今，我发现幼儿们在物质方面的需求已经进入稳定状态，但是在其他方面开始有新的需求了。例如，在与同伴交往中，“小集体”现象较为严重，幼儿之间存在相互选择的现象。有个别幼儿因自身习惯不太好，总是受到同伴的“告状”，仔细观察其同伴关系，似乎没有很要好的同伴，从而导致他会用他的“习惯”去引起别人的注意。幼儿现在需要什么？我要重新思考。“社交需要”是幼儿很重要的一个需求，幼儿园每个班集体都是一个独立的社会场所，班级中每个幼儿的个性、喜好、能力各不相同，如何和同伴友好相处，需要幼儿自身去学习、体验，提高人际交往能力，让自己更加自信。

我们应该多关注班上同伴关系有问题的幼儿，通过一些游戏活动、谈话、树立其优点等方式，增强其自信心，帮助其建立良好的同伴关系；对于个别“小集体”适当引导，帮助他们变成一个“大集体”。而针对个别不敢和老师打招呼的幼儿，我会主动和他聊天，让他克服心理障碍，重新建立师生关系。对于在集体面前不敢表现自己的幼儿，应该多给予一些他们能胜任的事情，让他们多一些机会展示自己，我相信幼儿们不久以后就会有很大改变。

我们的工作是培养幼儿成长为一名优秀的快乐儿童，和幼儿一起生活，成为幼儿们的良师益友，用我们辛勤的汗水，来滋养祖国的花朵，帮助他们健康、茁壮成长。